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Ehitisregistri andmetest

Lugupeetud ehituse ja elukeskkonna osakonna juhataja

Palume tähelepanu pöörata järgmisele ehitisregistri kasutamisel ja ehitisregistri põhimääruse rakendamisel ilmnenud probleemile, mis vajaks kiiret lahendust.

Notaritel on kohustus enne tehingu tõestamist selgitada välja varaeseme kuulumine isiku lahusvara või abikaasade ühisvara hulka. Selleks tuleb tuvastada isiku perekonnaseis ja varaeseme omandamise aeg ja viis. Kuigi kinnistute puhul saab enamasti selleks vajalikud andmed ja dokumendid kinnistusraamatu toimikust, siis erandiks on korteriomandid, millega ei ole pärast nende esmakinnistamist veel tehinguid tehtud. Selliseid korteriomandeid on täna käibes väga palju ja nende osas on Riigikohus otsustanud, et vara omandamise ajaks ei ole mitte korteriomandi kinnistamise aeg, mis on kinnistusraamatust tuvastatav, vaid korteriomandi eriomandi esemeks oleva elu/mitteeluruumi kui vallasasja omandamise aeg. Neid andmeid ja dokumente ei ole maa erastamise protsessis väga sageli kinnistusraamatule esitatud. Ehitiste kui vallasasjade omandamise dokumendid on vajalikud ka pärimismenetluste läbi viimisel tuvastamaks, kas varaese kuulub pärandvara koosseisu. 
Probleemiks on ka ehitised, mille alune maa on tänaseni erastamata ning mille omandiõigus tuleb välja selgitada, et maa omandaks isik, kes on tegelikult ehitise kui vallasasja omanik. Tänaseni vallasasjana käibel olevate ehitiste omanike andmed on sageli ehitisregistri andmebaasi sisestamata. Kuna puudub võimalus kontrollida, kes oli ehitise omanik, kui hooneregister tegevuse lõpetas, siis on praktikas juhtunud, et maa erastas paberkandjal esitatud dokumentide alusel isik, kellel selleks tegelikult õigust ei olnud. Näiteks võib tuua olukorra, kui registris on vallasomandi andmed valed ja erastamise korraldaja on võtnud aluseks paberkandjal esitatud lepingu, mis on küll omal ajal sõlmitud, aga mille alusel ehitise omandanud isik on selle tegelikkuses võõrandanud. Kui varasem info oleks kättesaadav olnud, siis registriandmeid ja esitatud dokumente kõrvutades oleks nende erinevus kohe välja tulnud ja oleks saanud teha täiendavaid järelpärimisi, et tegelik olukord välja selgitada ja viga ennetada.

Varasemas ehitisregistri infosüsteemis olid andmed ehitiste, sh korterite, kui vallasasjade omanike kohta olemas (st andmed selle kohta, kes olid ehitise omanikuks hetkel, kui maa erastati ja kinnistusraamatusse kanti koos andmetega selle kohta, millal ja kuidas nad ehitise/korteri kui vallasasja omandasid) ja registreeritud kasutajatele kättesaadavad. Tänases infosüsteemis need andmed enam kättesaadavad ei ole. 

Uuele ehitisregistri platvormile üleminekul lubati, et notaritele ja teistele registreeritud kasutajatele jääb varasem info kättesaadavaks. Alguses see nii oli ja andmed olid kättesaadavad nn ehitisregistri arhiivi andmete kaudu. Hilisemate versiooniuuendustega on ligipääs nendele andmetele kaotatud. Kui tehinguosalistel ei ole ehitise/korteri kui vallasasja omandamise dokumendi ärakiri säilinud, on täna ainus viis selleks, et tuvastada, kuna ja mille alusel see omandati, pöörduda Rahvusarhiivi poole, kuhu on üle antud hooneregistri pabertoimikud ja paluda väljastada dokumendi ärakiri. Arhiivipäringute tegemine on tehinguosalistele aeganõudev, keeruline ja kulukas ning ei ole otstarbekas ega tänapäevane lahendus olukorras, kus andmed on elektroonilisel kujul olemas. 

Eelkirjeldatud probleem vajaks kiiret lahendust, mille osas loodame Teie abile, et arhiivsetele andmetele juurdepääs saaks notaritele ja kõigile teistele registri kasutajatele, kes seda infot oma töös vajavad, taastatud. 
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