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                                           NOTARITE  KODA


Lp minister hr Mart Võrklaev 
Rahandusministeerium 
Suur-Ameerika 1                                                                                          
10122  TALLINN                                                                                                     01.06.2023 nr 6-3/38 
(saadetud e-posti teel)
                                                                             
Ettepanek Maaelu Edendamise Sihtasutuse volitamiseks 
Lugupeetud minister 
Pöördume Teie poole seoses notariaalsete tehingutega, milles osaleb Maaelu Edendamise Sihtasutus ning vahendid tehingu täitmiseks kantakse notari kontole Rahandusministeeriumi kontolt. Sellisel juhul on hoiustajaks Eesti Vabariik, mitte Maaelu Edendamise Sihtasutus ning tehingus peab osalema ka Eesti Vabariigi esindaja. 

Notariaadiseaduse § 35 lg 4 kohaselt hoiulevõtmise aluseks on hoiustamist taotleva isiku notariaalselt kinnitatud avaldus, kui see ei sisaldu juba tagatava tehingu kohta koostatavas notariaalaktis ja lg 5 kohaselt hoiustatu käsutamine on lubatud üksnes hoiustatu väljaandmiseks õigustatud isikule või tema poolt nimetatud kolmandale isikule või hoiustatu tagastamiseks hoiustajale.

Leiame, et kui notarikontole ei laeku raha Maaelu Edendamise Sihtasutuse, vaid Rahandusministeeriumi kontolt, siis on hoiustamist taotlevaks isikuks Eesti Vabariik Rahandusministeeriumi kaudu ning seega tuleb Rahandusministeeriumi esindajal teha konkreetse tehinguga seotud hoiustamiseks notariaalselt kinnitatud vormis avaldus või anda Maaelu Edendamise Sihtasutuse esindajale vastavad notariaalsed volitused. 

Teeme ettepaneku, et Rahandusministeerium volitaks Maaelu Edendamise Sihtasutust selliselt, et Maaelu Edendamise Sihtasutuse esindajatel oleks edaspidi õigus esitada Rahandusministeeriumi poolt notarikontole kantud raha hoiulevõtmise avaldusi ja anda nõusolekuid hoiustatud raha käsutamiseks.
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