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NOTARITE  KODA

Lp hr Eduard Odinets 
Riigikogu õiguskomisjoni esimees 
Lossi plats 1a                                                                          
15165 TALLINN                                                                                         11.03.2024 nr 6-3/21
(saadetud e-posti teel)                                                     
Ettepanek tsiviilkohtumenetluse seadustiku ja teiste seaduste muutmise seaduse (kollektiivse esindushagi menetluse loomine) eelnõu nr 334 SE kohta 

Lugupeetud Riigikogu õiguskomisjoni esimees 

Pöördume Teie poole seoses tsiviilkohtumenetluse seadustiku ja teiste seaduste muutmise seaduse (kollektiivse esindushagi menetluse loomine) eelnõuga nr 334 SE (edaspidi eelnõu), millesse on Justiitsministeeriumi 28.12.2023 kirjaga nr 8-4/8427-1 tehtud ettepanek lisada ka äriregistri seaduse, äriseadustiku ja hooneühistuseaduse muudatused.

Justiitsministeeriumi ettepanek lahendab põhiprobleemi ja võimaldab osa või hooneühistu liikmesuse  võõrandajal või omandajal esitada avaldus osaniku või hooneühistu liikme kande muutmiseks äriregistris. Lisaks jäetakse ettepaneku kohaselt äriseadustikust ja hooneühistuseadusest välja sätted, mille kohaselt käsutustehingu või hooneühistu liikmesuse loovutamise tehingu tõestanud notar saadab äriregistrile teate osa või liikmesuse võõrandamise kohta.  

Juhime tähelepanu, et õigusliku segaduse ennetamiseks tuleks nimetatud muudatustega seoses kehtetuks tunnistada veel (kuna need samuti reguleerivad notari teate saatmist):

- äriseadustiku § 151 lõike 2 teine lause, mille kohaselt saadab osa pantimise käsutustehingu tõestanud notar lepingu tõestamisest alates kahe päeva jooksul äriregistri pidajale valdkonna eest vastutava ministri kehtestatud vormis teate osa pantimise kohta;

- äriseadustiku § 182 lõike 12 lauseosa „välja arvatud juhul, kui muudatuse kohta saadab teate notar käesoleva seadustiku § 149 4. lõike teise lause või § 151 2. lõike teise lause kohaselt või muul alusel“;
- hooneühistuseaduse § 5 lg 3 teine, kolmas ja neljas lause, millede kohaselt esitab huvitatud isik liikmeks saamiseks notarile seadusega sätestatud omandiõigust tõendavad dokumendid, notar edastab äriregistrile käesoleva seaduse § 6 lõikes 3 sätestatud andmete muudatused ja andmete edastamise korra kehtestab valdkonna eest vastutav minister;

- hooneühistuseaduse § 9 lg 3 esimene lause, mille kohaselt saadab notar pantimislepingu tõestamise korral alates tehingu tõestamisest kahe tööpäeva jooksul äriregistri pidajale käesoleva seaduse § 6 lõikes 3 sätestatud andmete muudatused.

Lisaks oleks õigusliku segaduse ennetamiseks vajalik teha kaks muudatust äriregistri seaduses:

· äriregistri seaduse § 37 lõikes 2 ja § 41 lg 2 asendada sõna „juriidiline isik“ sõnaga „kandeavalduse esitaja“.

Sooviksime kindlasti osaleda võimalikul arutelul, mis toimub õiguskomisjonis enne antud eelnõu teist lugemist. 
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