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                                           NOTARITE  KODA


 Lp minister pr Maris Lauri
Justiitsministeerium 

Suur-Ameerika 1                                                                                        

10122  TALLINN                                                                                       27.12.2021 Nr 6-1/90
(saadetud e-posti teel) 

Ettepanek kooselulepingutes valitud varasuhte registreerimise võimaluse loomiseks  

Lugupeetud minister 

Pöördume Teie poole ettepanekuga, mis puudutab notariaalselt tõestatud kooselulepingutes partnerite valitud varasuhte registreerimist ja kolmandatele isikutele nähtavaks tegemist. 

Vaatamata sellele, et kooseluseadus kehtib juba 2016. aastast ning juba ligi kuus aastat on kooselulepinguid võimalik sõlmida, ei ole senini vastu võetud kooseluseaduse rakendussätteid. 

Seetõttu ei registreerita kooselulepinguid üheski avalikus registris ega andmebaasis ning info kooselulepingu sõlmimise kohta on vaid lepingu tõestanud notaril ja lepingupooltel. 

Asjaolu, et kooselulepingute kohta ei ole võimalik infot saada, on loonud olukorra, mis võib põhjustada nii segadust kui õigusselgusetust. Võimatud ei ole ka topeltkooselud, kus üks inimene sõlmib kooselulepingu erinevate partneritega. Samuti pole välistatud kooselulepingu sõlminud isiku poolt paralleelselt abielu sõlmimine mõne teise isikuga. 

Notari ametitoimingute statistika kohaselt on 2021. aasta novembri seisuga Eestis arvates 2016. aastast sõlmitud kokku 197 kooselulepingut.

Tulenevalt kooseluseaduse § 3 lõikest 1 sõlmitakse kooseluleping notariaalselt tõestatud vormis. Seega ei ole muus vormis võimalik kooselulepinguid sõlmida ja vaid lepingu tõestanud  notaril on info kõigi tema tõestatud kooselulepingute kohta. Kui praegu registreerib notar notariaadimäärustiku § 55 lõike 1 alusel ametitoimingu e-notaris peetavas ametitegevuse raamatus, milles olev info ei ole kättesaadav teistele notaritele jm isikutele, siis iseenesest oleks tõestatud kooselulepinguid puudutava info nähtavaks tegemine vajalik ja  võimalik mõne teise registri või andmebaasi kaudu. See aga eeldaks vastavat alust seaduses. 

Meie hinnangul oleks  kooselulepingutes partnerite valitud varasuhte andmete kajastamiseks sobivaim abieluvararegister ning abieluvararegistri seadust tuleks täiendada võimalusega kanda registrisse kooselulepingu sõlminud partnerite varasuhete andmed. 

Vastavalt abieluvararegistri seaduse § 2 lõikele 11 on abieluvararegistri vastutav töötleja Notarite Koda. Abieluvararegistri seaduse § 1 lõike 1 alusel on abieluvararegister riiklik register, kuhu kantakse seaduses sätestatud juhtudel varalised õigused. Kooseluseaduse § 3 lõike 4 järgi kantakse kooselulepingu poolte varasuhte valik varasuhteregistrisse varasuhteregistri seaduses sätestatud korras. Varasuhteregistri mõiste tulenes kooseluseaduse rakendamise seaduse § 2 punktidest 1 ja 2, mille alusel oli kavas muuta abieluvararegistri seaduse nimetus ümber varasuhteregistri seaduseks ning abieluvararegister „varasuhteregistriks“. 

Lähtudes asjaolust, et kooseluseaduse rakendussätete vastuvõtmise aega ei ole võimalik prognoosida, teeme ettepaneku kooselulepingute registreerimise võimaluse lisamiseks abieluvararegistrisse. Oleme valmis vajadusel ettepaneku selgitamiseks ja võimalike lahenduste arutamiseks kohtuma. 

Lugupidamisega

Merle Saar-Johanson 

Notarite Koja esimees 

(allkirjastatud digitaalselt)
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