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                                           NOTARITE  KODA


Rahvusarhiiv 
Nooruse 3                                                                                      
50411  TARTU                                                                                                         23.03.2023 nr 6-3/25 
(saadetud e-posti teel)
                                                                             
Järelepärimine 
Pöördume Teie poole vajadusega täpsustada nõuet, mis reguleerib arhiiviväärtuslike arhivaalide avalikku arhiivi ülesandmiseks ettevalmistamist. 

Arhiivieeskirja § 22 lõike 1 punkti 4 kohaselt nummerdatakse arhivaalide üeandmiseks ettevalmisatmisel toimiku lehed pehme grafiitpliiatsiga. 
Erinevalt arhiivieeskirjast on Rahvusarhiivi juhistes märgitud, et Rahvusarhiiv ei nõua enam säilikulehtede nummerdamist (link https://www.ra.ee/arhiivihaldus/juhised/#5). 
Tulenevalt notariaadimäärustiku § 63 lõikest 3 kohaldatakse notari dokumentide suhtes arhiiviseaduses ja arhiivieeskirjas sätestatud avalike arhivaalide kohta käivaid sätteid.
Arvestades notarite ametitegevuses tekkivate arhivaalide kogust ning nummerdamise nõudega kaasnevat suurt tööde mahtu, peame mõistlikuks säiliku lehtede nummerdamise nõudest loobumist. Samas on vastuolu arhiivieeskirjas ja Rahvusarhiivi juhistes segadust tekitav ega sisenda kindlust notarile kui arhiivimoodustajale tema tegevuses tekkivate arhivaalide üleandmiseks ettevalmistamisel tehtavate tööde kavandamisel. 
Eeltoodust tulenevalt palume Rahvusarhiivi seisukohta arhiivieeskirja § 22 lõike 1 punktis 4 kehtestatud nõude kehtivuse või sellest loobumise osas. 
Lugupidamisega
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