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NOTARITE  KODA


Lp minister hr Kalle Laanet
Justiitsministeerium

Suur-Ameerika 1 
10122  TALLINN                                                                                        06.06.2023 nr 6-1/39
(saadetud e-posti teel) 
                                                            
Järelepärimine 

Lugupeetud minister 

Andmekaitse Inspektsioon (edaspidi AKI) on 08.02.2023 saatnud Notarite Kojale järelepärimise seoses notariaalsel kaugtõestamisel notarite iseteenindusportaalis (iseteenindus.notar.ee) isikusamasuse tuvastamise käigus tehtava videosalvestamisega. AKI ja Notarite Koja edasise suhtluse käigus on tekkinud küsimus, kas ja millises ulatuses kohaldub notaritele rahandusministri määrus „Infotehnoloogiliste vahendite abil isikusamasuse tuvastamise ja andmete kontrollimise tehnilised nõuded ja kord“.

Nimetatud määruse eesmärk oli näha ette reeglid, mida krediidiasutused ja finantseerimisasutused peavad rakendama, kui nad loovad kliendisuhte infotehnoloogiliste vahendite kaudu. Sealhulgas näeb määrus ette kujutist ja heli sisaldava infovoo salvestamise ning salvestiste säilitamise. Määruse § 6 lg 4 kohaselt algab salvestamine isikusamasuse tuvastamisega ja lõpeb, kui lõikes 3 nimetatud andmed on kogutud ja protseduurid (sh intervjuu) läbi viidud. Määruse seletuskirja
 kohaselt „peab teenusepakkuja infosüsteem võimaldama kujutist ja heli sisaldavat infovoogu ja määruses toodud isikusamasuse tuvastamise protseduuri, tahteavalduste tegemise ja intervjuu käigus kogutud andmete salvestamist. Salvestis peab olema hiljem taasesitatav; „... protseduure ei pea kõiki korraga läbi viima, neid võib läbi viia eraldi ning nende läbiviimise järjekord ei ole kindlaks määratud /.../Ajatemplite ja logide salvestamise nõuete eesmärgiks on võimaldada tagantjärele kõiki protseduure taasesitada viisil, mis tagaks nende alusel õiguskaitseasutuste informeerimise maksimaalselt kiiresti ja ka informatsiooni sisulise asjakohasuse.”

Nimetatud määruse vastuvõtmise ajal notarid veel kaugtõestamise teenust ei pakkunud ning notariaaltoimingu tegemiseks pidi notar alati klientidega näost näkku kohtuma. Alates 2020. aasta veebruarist on võimalik notariaaltoimingute tegemine kaugtõestamise teel. 

Kaugtõestamist reguleerib TõS § 13 lg 7, mille kohaselt tehakse kaugtõestamise puhul tõestamisseaduses nimetatud toimingud isiku ja tema tahte tuvastamist võimaldava videosilla vahendusel tõestamisviisist tulenevate erisustega ning toiming loetakse tehtuks notari juuresolekul. Notari üldise kohustuse tuvastada tõestamistoimingu ja notariaalakti koostamise protsessis osaleja isikusamasus näeb ette tõestamisseaduse (TõS) § 10. Lisaks tuleb notari kohustus tuvastada osaleja isikusamasus rahapesu ja terrorismi rahastamise tõkestamise seadusest (RahaPTS), mis mh sätestab, et seda võib teha infotehnoloogiliste vahendite abil (§ 2 lg 2, § 20 lg 1 p 1, § 21, § 30, § 31) ja et infotehnoloogiliste vahendite abil isikusamasuse tuvastamise ja andmete kontrollimise tehnilised nõuded ja kord kehtestatakse vastava määrusega (§ 31 lg 6). Kaugtõestamise käigus isikusamasuse tuvastamiseks hakkas Notarite Koda kaugtõestamise võimaluse rakendumisel koostööd tegema Eesti iduettevõttega Veriff, kes pakub samasugust isikusamasuse tuvastamise teenust ka paljudele Eesti krediidi- ja finantseerimisasutustele, muuhulgas oli sellise valiku tegemiseks eeldus, et Veriffi tööprotsessid peaksid vastama RahaPTS alusel antud määruse nõuetele. 

RahaPTS § 30 lg 1 näeb ette, et kui isikusamasust tuvastab ja muid hoolsusmeetmeid kohaldab notar, lähtutakse tõestamisseadusest ja notariaadiseadusest, arvestades RahaPTS-st tulenevaid erisusi. Kaugtõestamise õigusliku regulatsiooni vastuvõtmisel lisati RahaPTS-sse § 31 lg 61, mille kohaselt  notari ametitegevuses kohaldatakse infotehnoloogiliste vahendite abil isikusamasuse tuvastamisel ja andmete kontrollimisel notariaadiseaduse § 31 lõike 1 alusel kehtestatud määruses (notariaadimäärustik) sätestatud korda.

AKI-ga suheldes on selgunud, et nimetatud sätteid võib tõlgendada erinevalt. 

Esimese tõlgendusversiooni kohaselt kehtib RahaPTS § 31 lg 6 alusel antud ministri määrus ainult krediidi- ja finantseerimisasutuste suhtes ja tulenevalt lõikest 61 notarite suhtes ei kehti ning seega pole notaritel kohustust (ega ka seadusest tulenevat alust) isikusamasuse tuvastamise protsessi salvestada ning neid salvestisi säilitada.

Teise tõlgenduse kohaselt kehtib nimetatud määrus ka notarite kohta, kuid üksnes selles osas, milles krediidi- ja finantseerimisasutuste ja notarite tööprotsessid on sarnased – kui notarid kasutavad isikusamasuse tuvastamisel täpselt samu tehnilisi vahendeid ja protsesse, kohalduvad neile ka vastavate protsesside osas kehtivad reeglid. Kahtlemata on määruse vastuvõtmisel lähtutud eelkõige krediidiasutuste tööspetsiifikast, millega võrreldes on notari töös mõningad erisused – näiteks ei tee notar klientidega intervjuud määruse § 11 toodud kujul, selle asemel toimub tehinguandmete kogumine enne tehingut ja notari ning kliendi vaheline suhtlus leiab tavaliselt aset tehingu tõestamise protsessi käigus. Viimast osa ei ole võimalik outsource-ida – seda saab ja peab tegema üksnes notar isiklikult. Selles osas, milles protseduurid on erinevad, tuleb kohaldada tõestamisseadust ja notariaadimäärustikku (viimases reguleerib kaugtõestamist § 121 lg 4, mis näeb samuti ette tõestamisprotsessi salvestamise võimaluse, kuid mitte kohustuse). 
Notarid on pigem lähtunud viimasest tõlgendamisversioonist muuhulgas seetõttu, et mitte teha kaheldavaid mööndusi rahapesu ja terrorismi rahastamise tõkestamise protsessis. Selle kasuks räägib asjaolu, et notar on RahaPTS tähenduses samamoodi kohustatud isik nagu krediidiasutused, notarite poolt tehtavad tehingud on tihti kõrge väärtusega ning puudub mõistlik põhjendus, miks peaks notariaalsete tehingute puhul kehtima potentsiaalsete rahapesijate jaoks leebemad reeglid. Ei ole saladus, et koos üldise digitaalse aktiivsuse kasvuga on liikunud tõusujoones ka identiteedipettused ja distantsilt isikusamasuse tuvastamine kannab endas suuremaid riske - nt nn deepfake´i kasutamine, mille kindlakstegemine on notariaalsete tehingute puhul vähemalt sama oluline kui pankade puhul. 
Eelnevast tulenevalt palume teie hinnangut selle kohta, kas ja millises ulatuses kohaldub notaritele RahaPTS alusel antud määrus IT-vahendite abil isikusamasuse tuvastamise ja andmete kontrollimise tehniliste nõuete ja korra kohta, eelkõige selles osas, mis puudutab isikusamasuse käigus tehtavate videote salvestamist ja säilitamist.

Lugupidamisega

Merle Saar-Johanson 

Notarite Koja esimees

(allkirjastatud digitaalselt) 

Koopia: Rahapesu Andmebüroo 
Eve Strang 
Katrin Sepp 
617 7900
� Kättesaadav: � HYPERLINK "http://www.financeestonia.ee/wp-content/uploads/2016/09/tehnilised_nõuded_SK_20160915.pdf" �http://www.financeestonia.ee/wp-content/uploads/2016/09/tehnilised_nõuded_SK_20160915.pdf�
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