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Looduskaitseliste kitsenduste teenuse kaudu päringute tegemisest 
Lugupeetud hr Tambet Tiits 

Pöördume Teie poole küsimusega, mis puudutab notarite infosüsteemi (e-notar) kaudu Maa-ameti looduskaitseliste kitsenduste andmebaasi päringute tegemist. 

Nimelt on ilmnenud, et looduskaitseliste kitsenduste päring hõlmab ainult kitsenduste piiranguvööndeid, kuid mitte I-III kategooria loodusobjekte ja tiheasustusi (vanas teenuses Kykitsendustetrykis.v1 olid need olemas), mis pole seotud konkreetse piiranguvööndiga. Samuti esineb uues X-tee teenuses jätkuvalt muid vigu. 
Kirjeldatud olukord on tekkinud mitme kahetsusväärse asjaolu tõttu. Esiteks ei teavitatud Notarite Koda kitsenduste uute X-tee teenuste (kyKitsendusteTrykis.v2 - väljastab kitsenduste trükise andmed (pdf) ja kyKitsendused.v2 - väljastab kitsenduste ja vööndi andmed tabelkujuna) kasutuselevõtust. Asjaolu, et e-notari infosüsteem on liidestatud kitsenduste vana X-tee teenusega (Kykitsendustetrykis.v1), ilmnes käesoleva aasta juuni alguses, kui tänu notaribüroo tähelepanelikkusele selgus, et e-notari kaudu tehtud kitsenduste päringu ja Maa-ameti veebirakenduse kaudu kuvatakse kasutajale esinevaid andmeid. Pärast Maa-ameti poole pöördumist selgus, et e-notari infosüsteem kasutab Maa-ameti vana X-tee teenust. Maa-ameti katastri arendusosakonnast saadud info kohaselt oli tegemist kommunikatsioonihäirega, mille tõttu jäi Notarite Kojale info uue teenuse kasutuselevõtu kohta edastamata. Lisaks selgus, et kyKitsendusteTrykis.v1 andmed on jaotatud kahte gruppi. Katastriüksuse andmed ja kitsenduste andmed, mille tõttu oli vajalik veel kasutusele võtta katastriüksuse andmete saamiseks kytunnus.v1.
Teiseks ei kaasatud meid Maa-ameti uue teenuse juurutamisel, mille käigus koostöö korral oleksid praegused puudused tõenäoliselt varakult ilmnenud.  
Pärast uue X-tee teenuse kasutuselevõtu kohta info saamist tehti e-notari infosüsteemis vajalikud arendused, mis valmisid septembriks. Teenuse testimise käigus ilmnesid veel mitmed tehnilised probleemid, mis said lahenduse 7. oktoobriks ning 13. oktoobril võeti uus teenus e-notari infosüsteemis kasutusse. Juba samal päeval hakkas laekuma kasutajate tagasiside, millest nähtuvalt ei vasta uue teenuse kaudu tehtud päringute vastused varasema teenuse (Kykitsendustetrykis.v1) vastustega. Eeltoodu põhjuste uurimisel selgus, et kitsenduste teenuses on vead, mis lubati Maa-ameti katastri arendusosakonna poolt parandada. E-notari infosüsteemi arendajate poolt on detailne info tekkinud probleemide kohta Maa-ametile edastatud, kuid senini ei ole ilmnenud vigu kõrvaldatud ning notaribüroode teatel esineb jätkuvalt probleemseid katastriosasid.
Samuti on selgunud, et kuigi uus kitsenduste X-tee teenus pidi Maa-ameti katastri arendusosakonna ametnike sõnul võrreldes varasemaga olema pisierinevustega, siis on selle alusandmetes tegelikult päris suuri erinevusi. Nii ei nähtu uue teenuse kaudu enam kitsendusi põhjustavaid objekte. 

Märgime, et tulenevalt looduskaitseseaduse § 16 lõigetest 2 ja 4 on kinnisasja võõrandamisel riigil ostueesõigus ja notaril kohustus teavitada ostueesõigusest osapooli ning võõrandamisest riiki juhul, kui kinnisasi asub tervenisti või osaliselt ranna ehituskeeluvööndis, I kaitsekategooria liigi püsielupaigas, kaitstava looduse üksikobjekti piiranguvööndis, kaitsealal või hoiualal. Isegi kui kitsendusega ei kaasne riigi ostueesõigus, on õige teave kitsenduste olemasolu kohta vajalik tehingupooltele, eelkõige kinnisasja omandajale, sest sellest võib oleneda kinnisasjale ehitamise õigus. Lisaks paneb looduskaitseseaduse § 16 lõige 1 notarile kohustuse kajastada kaitsealal või hoiualal asuva või kaitstavat looduse üksikobjekti või püsielupaika sisaldava kinnisasja või selle osa võõrandamise või asjaõigusega koormamise lepingus järgmine loodusobjektiga seotud teave:  1) loodusobjekti tüüp ja nimetus;  2) loodusobjekti valitseja nimi;  3) viide loodusobjekti kaitse alla võtmise otsusele. Kui kitsenduste päringuga ei tule välja info kitsenduse kohta, toob see kaasa seadusest tuleneva teavitamiskohustuse rikkumise. Samuti võib sellega kaasneda oluline kahju tehingupooltele ning võimalikud nõuded riigi vastu.
Palume Teie kaasabi tekkinud olukorrale lahenduse leidmiseks, mille tulemusel oleks notaritel võimalik kitsenduste uue X-tee teenuse kaudu tehtavate päringute kaudu saada infot ka I-III kategooria loodusobjektide ja tiheasustuste kohta. Märgime, et enne eeltoodud probleemile lahenduse leidmist ja selleks vajalike tehniliste arenduste tegemist ei näe me võimalusi viia läbi muudatusi kinnisvaratehingute andmebaasi jaoks teadete esitamise korralduses. 
Vajadusel oleme valmis Teiega kohtuma ja oma seisukohti selgitama. Võimalikele kohtumistele tuleks kaasata e-notari infosüsteemi arendajana ka Registrite ja Infosüsteemide Keskuse notariaadi infosüsteemi talituse esindaja. 
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