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                                           NOTARITE  KODA


Lp minister hr Kalle Laanet

Justiitsministeerium   
Suur-Ameerika 1

10122  TALLINN                                                                      Teie: 15.11.2023 nr 8-3/7438-1

(saadetud e-posti teel)                                                               Meie: 14.12.2023 nr 6-1/71-1
Arvamus kinnistusraamatuseaduse muutmise eelnõu väljatöötamise kavatsuse kohta 


Lugupeetud minister 

Täname Teid võimaluse eest avaldada arvamust kinnistusraamatuseaduse muutmise eelnõu väljatöötamise kavatsuse (edaspidi VTK) kohta. Alljärgnevalt on toodud meie tähelepanekud.

VTK punktis 9 on kinnistusraamatu päringute puhul päringu tegija õigustatud huvi tõendamise kohta järgmine lõik: „Alternatiivina oleks võimalik viia tavakasutajale isiku nime ja isikukoodi järgi päring õigustatud huvi tõendamise põhiseks. See aga oleks väga suur koormus registripidajale, kes peaks hindama iga üksiku päringu või teabenõude korral isiku õigustatud huvi.“ Sellele järgnevalt kirjeldatakse 2022. aastal kinnistusraamatusse tehtud päringute suurt hulka ning seda, kui suure koormuse tooks see kaasa registripidajale. 

Meie arvates tuleks VTK alusel koostatavas eelnõus ja selle seletuskirjas põhjalikumalt selgitada, mida kinnistusraamatu andmetega tutvumise ning kinnistusraamatu päringute ja andmete väljastamise puhul õigustatud huvi all silmas peetakse. 

Tulenevalt kinnistusraamatuseaduse § 74 lõikest 4 saab kinnistusraamatu ja kinnistustoimikuga tutvuda notaribüroos või vastava veebilehe kaudu. Seega jääb arusaamatuks, mida on mõeldud registripidaja poolt elektroonilise päringu teinud isiku õigustatud huvi hindamise all. 

Samuti ei ole VTK-s käsitletud õigustatud huvi väljaselgitamist olukorras, kus kinnistusraamatu andmetega tutvumiseks pöördutakse notari poole. Puuduvad selgitused, mil määral ja kuidas tuleks notaril andmetega tutvuda sooviva isiku õigustatud huvi välja selgitada. 

Meie hinnangul tuleks analüüsida, kas notari kaudu võiks õigustatud huvi omaval isikul olla võimalik tutvuda kinnistusraamatu andmetega ja saada väljavõtteid ka kinnisasja omaniku nime ja isikukoodi alusel. 
Lugupidamisega

Eve Strang 

Notarite Koja tegevdirektor 
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