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13522  TALLINN                                                                    Teie: 19.04.2022 nr 1-4/22/452-4
(saadetud e-posti teel)
                                                 Meie: 25.05.2022 nr 6-3/29-1 
Arvamus maakatastriseaduse, asjaõigusseaduse ja 

teiste seaduste muutmise seaduse eelnõu kohta 

Lugupeetud minister 

Täname Teid võimaluse eest avaldada arvamust maakatastriseaduse, asjaõigusseaduse ja teiste seaduste muutmise seaduse eelnõu (edaspidi eelnõu) kohta.

Notarite Koja hinnangul on eelnõu eesmärgid üldjoontes arusaadavad. Alljärgnevalt toome ära tähelepanekud eelnõu ja seletuskirja kohta. 

Esiteks märgime, et kavandatavate muudatuste kohta on arvamuse avaldamine keeruline, kuna meil ei ole olnud võimalust tutvuda muudatuste rakendamiseks vajaliku tehnilise lahendusega. 

Peame oluliseks, et katastri infosüsteemi arendus valmiks aegsasti enne seadusemuudatuste jõustumist, et oleks tagatud võimalus sellega tutvumiseks ja selleks kasutamiseks vajalike oskuste omandamiseks. Kindlasti tuleb arvestada notarite ja notaribüroode töötajate koolitusvajadusega, mille raames oleks võimalik omandada muuhulgas vajalikud oskused katastri rakenduses ruumiala määramiseks. 

Seadusemuudatuste jõustumise ajaks on kavandatud 01.09.2023. Kui tehniline lahendus valmib vahetult enne suveperioodi, siis jääb valminud tehnilise lahenduse kasutamisoskuste omandamiseks ja selleks mõeldud koolituste läbiviimiseks liialt vähe aega. Seetõttu teeme ettepaneku lükata muudatuste jõustumise aeg ühe kuu võrra edasi, s.o 01.10.2023. 

Teeme ettepaneku, et tehnilise lahenduse edasise arendamise ja juurutamise juurde kaasatakse ka Notarite Koja esindaja. 

Kahjuks ei ole eelnõu seletuskirjas välja toodud muudatuste rakendumisega notaritele ja Notarite Kojale kaasnevaid  kulusid.

Samas on nii ruumiandmete töötlemise kui katastri rakenduses ruumiala notari poolt määramise näol tegemist täiesti uute ülesannetega, millega kaasneb nii vastutus kui kulud, mida praegune notari tasu arvestamise regulatsioon ei kata ning pikeneb olulisel määral lepingu tõestamisele kuluv aeg. Muudatuste tulemusena tõusetub vajadus ruumiandmete töötlemise ja katastri rakenduses ruumiala määramise sobitamiseks tõestamise protseduuri. Muuhulgas vajab läbimõtlemist, kuidas toimub infosüsteemi kantud andmete heakskiitmine tehinguosaliste poolt, kui ruumiala määrab katastri rakenduses notar. Kuna edaspidi on notariaalakti osaks ka maakatastris olevad õiguse ala ruumiandmed, siis tekib notaribüroodes vajadus ruumiandmete töötlemist ja tehniliselt keerukamate notariaalaktide väljaprintimist võimaldava bürootehnika soetamiseks.  

Samuti kaasnevad muudatustega Notarite Kojale kulud seoses vajadusega teha e-notari infosüsteemis arendusi, mis tagaksid notaritele tehingu tõestamiseks vajaliku info kättesaadavuse ja võimaluse teha katastri rakenduses ruumiala määramisega seotud toiminguid. Selleks tuleb luua uus andmevahetusteenus e-notari, kinnistusraamatu ja katastri infosüsteemidega. 

Meie hinnangul vajab täpsustamist küsimus, kas ja kuidas on edaspidi kavas kajastada katastris n-ö negatiivseid servituute, mis kohustavad kinnistu omanikku millestki hoiduma või midagi taluma. Näiteks võidakse hoidumisservituudiga ette näha, et koormatud kinnistu omanik ei tohi kinnistule ehitada päikese- või tuuleparki, ostukeskust või bensiinijaama või näiteks, et koormatud kinnistu omanik peab taluma seda, et naaberkinnisasjal tehakse suuremat müra, kui tavapäraselt lubatud. Selliste servituutide seadmise lepingutele ei lisata alati plaane, kuivõrd konkreetset servituudiala ei ole määratud, servituut kehtib terve kinnistu suhtes, samas ei kaasne sellise servituudiga mingit konkreetne tegevust, rajatise paigaldamist vms koormatud kinnistul. 

Samuti vajaks meie arvates täiendavat analüüsi eelnõu §-ga 2 asjaõigusseadusesse lisatavas § 1251 toodud kinnisomandi lõppemist puudutav regulatsioon, mille alusel kaasneb avaliku veekogu kaldajoone muutuse tõttu kinnisomandi lõppemine, katastriüksuse kustutamine, kinnistusregistriosa sulgemine ja kinnisasjaga seotud asjaõiguste lõppemine. Seega on muudatusel oluline mõju kinnistuomaniku õigustele ja sellega seonduvad küsimused vajavad  põhjalikumat kaalumist.

Loodame, et meie ettepanekutega on eelnõu menetlemisel võimalik arvestada. Ühtlasi teeme ettepaneku eelnõuga seotud küsimuste arutamiseks kohtumiseks. 
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