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(saadetud e-posti teel)
                                                     
Arvamus perekonnaseisutoimingute seaduse eelnõu 

väljatöötamise kavatsuse kohta
Lugupeetud minister 
Täname Teid võimaluse eest avaldada arvamust perekonnaseisutoimingute seaduse eelnõu väljatöötamiskavatsuse (edaspidi VTK) suhtes. VTK puudutab mitut notari ametitoimingut ning alljärgnevalt on toodud meie seisukohad kavandatavate muudatuste kohta. 

VTK-s märgitud üheks eesmärgiks on analüüsida, kas abielu sõlmimise kinnitamise pädevus peaks jääma endiselt ka notaritele või peaks see kuuluma vaid maakonnakeskuste kohalike omavalitsustele ja ja vaimulikele.

Oleme seisukohal, et abielude sõlmimise kinnitamise notari pädevusest väljaarvamine ei ole põhjendatud, mistõttu me seda VTK-s toodud ettepanekut ei toeta.  

Meie hinnangul tooks abielude sõlmimise kinnitamise notarite pädevusest väljajätmine kaasa olukorra, kus abielujatel puudub võimalus saada abielludes põhjalikku nõustamist abikaasade varasuhteid, pärimist jm abieluga kaasnevates õiguslikest tagajärgedest. Samuti on oluline selgitada abiellujatele ka abikaasade varalistele suhetele kohalduva õiguse valiku võimalusi, eestkätt olukorras, kus rahvusvahelise eraõiguse seaduse normide tõttu ei kohalduks eesti õigus. Kõigi nende teemadega puutuvad notarid igapäevaselt kokku ametitoimingute tegemisel ning vastavaid juriidilisi  teadmisi pole võimalik kohalike omavalitsuse ametnikele ega vaimulikele edasi anda mõne koolituse käigus. Abielude sõlmimise statistikast nähtuvalt kinnitavad notarid abielusid vaimulikest rohkem (abielude koguarvust notarid 11%, vaimulikud 7%). Kuigi VTK-s esitatud statistika kohaselt on notarite abielu sõlmimise ja lahutamisega seotud menetluste arv notarite koguarvu arvestades suhteliselt väike, on see aastate jooksul pidevalt suurenenud.

Notari juures abielu sõlmimise kinnitamine annab abiellujatele ka parema võimaluse soovi korral muude notariaalsete tehingute ja toimingute tegemiseks, nt abieluvaralepingu sõlmimiseks, testamendi tegemiseks jms. Olukorras, kus abielu sõlmimise kinnitamine on võimalik vaid omavalitsuse ametnikul või vaimulikul, tooks kaasa abiellujate põhjendamatu jooksutamise erinevate asutuste vahel ning kohase õigusnõustamise puudumise tõttu võib nii mõnigi soovitud toiming jääda tegemata. 

Tulenevalt eeltoodust oleme seisukohal, et sellise muudatusega pannakse kodanikud halvemasse olukorda milles nad on täna ja inimestele peab jääma võimalus otsustada, kas nad soovivad abielu sõlmimise kinnitamiseks pöörduda kohaliku omavalitsuse, notari või vaimuliku poole ning sellise valikuvabaduse piiramine ei ole põhjendatav. 

Samuti jääb arusaamatuks VTK-s pakutud analüüsi teema abielu sõlmimise jagamiseks nn jah-sõna andmiseks ning abielu rahvastikuregistrisse kandmiseks. Notarite Kojal puudub info sellise abielu sõlmimise praktika kohta Eestiga sarnase õigussüsteemiga Euroopa Liidu riikides. Mõistetamatu on ka see, kas ja kuidas sobib lahendus abielu sõlmijatele, kes peaksid  pärast jah-sõna andmist litsentsiga jah-sõna küsija poolt veenduma ka selle rahvastikuregistrisse kandmises, mis kokkuvõttes võib muuta abielu sõlmimise ja registrisse kandmise protsessi senisest aeglasemaks. Ühtlasi ei saaks sellise jagamise korral välistada olukordi, mil jah-sõna saab abiellujatelt küll võetud, kuid registrisse kandmine osutub keeruliseks või isegi võimatuks, kuna jah-sõna võtjal puudub kõigi abiellumisega seotud asjaolude ja esitatud dokumentide hindamiseks piisav pädevus või soov. 

Kindlasti toetame vaidluse puudumisel abielulahutuste kinnitamise pädevuse täies mahus notaritele andmist. Seejuures tuleks arvestada asjaoluga, et abielu lahutamisel toimub valdavas enamuses ka vara jagamine ja elatise küsimuste lahendamine ning notar saaks pooli nõustada varalisi õigusi puudutavates küsimustes, milleks perekonnaseisuametnikul pädevust ei ole. Praktikas on siiani jätkunud palju arusaamatusi ja probleeme tekitanud olukord, kus varaühisuse varasuhtes olnud endised abikaasad saavad teada abielu kestel ühe nimele registreeritud vara jagamise vajadusest alles siis, kui tekib vajadus sellega notariaalseid tehinguid teha. Lisaks õigustatud küsimusele, miks vara jagamise vajadust abielu lahutamisel ei selgitatud (teadaolevalt on esinenud sama probleemi ka kohtutes abielu lahutamisel), võib pikemalt pärast abielu lõppemist ühisvara jagamata jätmine tekitada hilisemaid vaidlusi ja absurdseid olukordi ühisvara koosseisu kindlakstegemisel, nt olukorrad, mil endiste abikaasade poolt abielu kestel omandatud vara on segunenud järgmiste abielude kestel omandatuga jms. Samuti saab notar enne abielulahutuse kinnitamist läbi viia ka lepitusmenetluse, kui pooled sellega nõustuvad. Kokkuvõttes väheneks meie hinnangul notaritele vaidluse puudumisel abielulahutuste kinnitamise ainupädevuse andmisel oluliselt nii kohtute ja perekonnaseisuametnike töökoormus.

Ühtlasi teeme ettepaneku kaaluda abielu lahutamise kinnitamise võimalust kaugtõestamise ja samuti nn hübriidtõestamise teel. Tulenevalt notariaadimäärustiku § 121 lõikest 7 ei kinnitata kaugtõestamise teel abielu sõlmimist ja lahutamist. Kui kaugtõestamise teel oleks võimalik abielu lahutamise kinnitamine, võimaldaks see abielu lahutamisi ka olukordades, kus üks pooltest viibib näiteks välisriigis. 
VTK-s sisalduvate muude notarite ametitegevust puudutavate (sh välisriikide dokumentide andmehõived, isaduse osaksvõtu avaldusel allkirja kinnitamine) muudatustega nõustume. Samuti on kindlasti tervitatav, et soovitakse üle minna paberivabale menetlusele. Juba täna teevad notarid toiminguid kaugtõestamise teel e-notari infosüsteemis, tänu millele on tagatud turvaline andmevahetus, st nii päringute tegemine kui andmete edastamine riiklikele registritele. 

Loodame, et Teil on võimalik meie arvamusega VTK-s nimetatud analüüside läbiviimisel,  seisukohtade kujundamisel ja eelnõu koostamisel arvestada. Vajadusel oleme valmis kohtuma, et oma seisukohti täiendavalt selgitada. 
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