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Piiratud asjaõiguste ruumiandmete määramise praktikas tekkinud olukorrast 
Lugupeetud hr Tambet Tiits 
Pöördume Teie poole lahenduse leidmiseks piiratud asjaõiguste ruumiandmete määramise praktikaga seotud küsimuses, mis puudutab olukordi, kus PARI infosüsteemis ruumiandmeid määrates on tekkinud kattuvus mõne naabermaatükiga, mida tegelikult ei olnud plaanis kaasata. 

Osad sellised praktikas tekkinud olukorrad on lahendanud notarid, samas on osad juhtumitest seni lahenduseta.  

Üks näide sellisest olukorrast: 

7416, avalikult nähtav nii PARI-s, https://pari.kataster.ee/spatial-shape/7416, kui ka kitsenduste kaardil - kattuvus naabertükkidega on alla 1 m2 (seetõttu 1 m2-ni ümardades PARI väidab, et ruumikuju pindala puudub). Kitsenduste kaardil on see objekt korrektselt näha maatükil, kus olema peab (65301:001:1479), aga lisaks annab päring tulemuse ka naabertükkidel (65301:001:2645, 65301:001:2399), kui kitsenduste kaardil väga hoolikalt kitsendusi üle vaadata.  

Eelkirjeldatud juhtumite korral tuleks kaaluda, kuidas selliste PARI ülevaatamisel ilmnevate olukordade puhul protseduuriliselt toimida.  

Meie hinnangul ei tohiks selliseid kattuvusi hakata eemaldama registripidaja või Maa-ameti töötaja ning seda järgmisel põhjusel.  

Tehingu osalejad on sõlminud notariaalselt tõestatud vormis kokkuleppe ja määratlenud piiratud asjaõiguse ala ruumiandmed. Ruumiandmed on vastavalt tõestamisseaduse § 9 lõikele 2 notariaalakti osa. Ei Maa-amet ega kinnistusosakonna kohtunikuabi ei saa muuta omal äranägemisel tõestatud notariaalakti. 

Notariaalselt tõestatud lepingut ühepoolselt muuta ei saa, kui ei esine tõestamisseaduse § 45 lõikes 3 toodud olukord, mille kohaselt võib notar ilmse vea parandada ka pärast notariaalakti või -märke koostamise lõpetamist tema poolt allkirjastatud ja kuupäevastatud õiendusega. Õienduse kirjutab notar notariaalakti või -märke lõppu pärast allkirju või dokumendi külge köidetud eraldi lehele.

Seda, kas tegemist on ilmse veaga, mille parandamine on võimalik notari õiendusega või vajab kokkuleppe muutmine poolte uut kokkulepet, saab hinnata vaid kokkuleppe tõestanud notar. 

Seoses eeltooduga oleme seisukohal, et lahenduseks oleks, kui PARI ülevaataja teavitab tekkinud olukorrast kinnistusosakonda ning kohtunikuabi edastab info konkreetse kokkuleppe tõestanud notarile. Paranduskanne tehakse pärast seda, kui notar on ilmse vea parandamise korras teinud õienduse või tõestanud poolte vahel uue kokkuleppe.  
Palume Teie tagasisidet kirjeldatud lahenduse kohta. Samuti palume Teie hinnangut, kas PARI infosüstemis on tehniliselt kattuvuste eemaldamine (sh kokkuleppe tagastamine kohtunikuabilt notarile) võimalik selliselt, et PARI kood jääb samaks. Kui tehniliselt kõige otstarbekam võimalus, et PARI kood ei muutuks, on see, et kattuvused eemaldab Maa-ameti spetsialist, siis oleks lahenduseks see, et Maa-amet või kinnistusosakonna kohtunikuabi teavitab notarit, notar koostab notariaalaktile õienduse või tõestab poolte kokkuleppe ning edastab selle kattuvuste eemaldamiseks Maa-ametile ja kinnistusosakonnale.
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