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                                           NOTARITE  KODA


Lp hr Ivari Rannama
Juhataja

Tallinna Linnaplaneerimise Amet 
Vabaduse väljak 7
15198  TALLINN                                                                       Teie: 11.08.2021 nr 4-3/2930-1 
(saadetud e-posti teel)
                                                    Meie: 19.08.2021 nr 6-3/54-1 
Vastus järelepärimisele 


Lugupeetud hr Ivari Rannama 

Vastuseks Teie järelepärimisele ehitusprojekti plaanide kinnitamise ja korteriomandite seadmise kohta selgitame järgmist. 
Oleme Teie poolt 28.04.2021 saadetud ehitusprojekti plaane kinnitavate ametnike nimekirja notaritele edastanud 29.04.2021. Samuti oleme notaritele edastanud varasemad Teie saadetud samateemalised infokirjad. 
Samas viitame, et vastavalt notriaadiseaduse § 41 lõikele 1 keeldub notar ametitoimingu tegemisest ainult seaduses sätestatud alustel. Tulenevalt tõestamisseaduse § 4 keeldub tõestamistoimingu tegemisest, kui taotletava toimingu eesmärgid on vastuolus seaduse, muu õigusakti või heade kommetega või on ilmselt lubamatud ja ebaausad või kui ilmneb, et tehingupoolel või muul asjaosalisel puudub vajalik õigus-, teo- või otsusevõime või esindusõigus.
Seega peab alus notari ametitoimingust keeldumiseks tulenema seadusest vm õigusaktist või esinema eeltoodud seaduses märgitud alus. 

Teie järelepärimises kirjeldatud puhkudel pole notaril olnud alust tehingu tõestamisest keeldumiseks. Ehitusprojekti plaanide kinnitatud ärakirjale lisatud resolutsioonis sisalduv märge, et hoone korteriomanditeks jagamine pole lubatud, ei ole iseenesest aluseks notari ametitoimingust keeldumiseks.  
Viitame samuti korteriomandi- ja korteriühisuseaduse § 7 lõike 1 punktile 1, mille kohaselt tuleb kinnistamisavaldusele lisada järgmised ehitusloa andmiseks pädeva ametiasutuse ametlikult kinnitatud ärakiri korteriomanditeks jagatava hoone ehitisregistrisse kantud plaanist või ehitatava hoone projektist, millel on piiritletud ja numbriga või muul viisil tähistatud iga eriomandi esemeks olevad ruumid. 

Eeltoodud sätte kohaselt on korteriomandite kinnistamiseks vajalik pädeva ametiasutuse kinnitatud ärakiri korteriomanditeks jagatava hoone ehitisregistrisse kantud plaanist või ehitatava hoone projektist ning sellest ei tulene, et kui plaan on kinnitatud, kuid sellele on lisatud märked, siis selline plaan ei sobi korteriomandite kinnistamiseks.
Kokkuvõttes oleme seisukohal, et regulatsioon, mille alusel notar keeldub hoone korteriomanditeks jagamise tehingu tõestamisest, peab tulenema seadusest. Oleme valmis konkreetsete seadusemuutmisettepanekute kohta arvamust avaldama, samuti oleme avatud selleteemaliseks aruteluks. 
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